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EL ESTUDIO EY COMUN

Apremded 4 vivie en armonin con vnos-
trog wenapadieros, 81 QNoTeIA qpler VIFIX,
mds worde, ¢u ormenia con los hombres.

RURIEAL

Dos ninos, compaieros de estudio, y que cursaban
el 4 grado en la misma escuela, vivian estrechamente
unidos por los lazos
de una gran amis-
tad: dos hermanos
no se habrian que-
ride conmayorafec-
fo.

Estudiaban ¢n co-
mun sus lecciones,
y juntos también,
hacian todos sus de-
beres escolares; pe-
ro ninguno de ellos

- psaba presentar co-

mo propios, traba-
jos debidos al es-
fuerzo ageno.

Seauxiliaban mun-
tuamente con el
propoésito de facili-
tar el estudio; pero
luego cada uno pre-

Lo n,"' == parabasus deberes
v 2 A ey con independencia
S == sin copiar jamas.
i Cuando se trataba de la soluycion de problemas,
procedian de esta manera:

e Cada uno, separadamente, resolvia los problemas
F. ' . ¥ ! "

segln su criterio y, una vez resueltos, egeribian en el
'.‘2-' pizarrén el resultado, y si éstos eran iguales cotejaban

sus calculos para constatar si sus soluciones, no obs-
fante dar el mismo resultado, eran 6 nd iguales,

Si los resultados eran diferentes explicaba cada
uno su solucion, discutiéndola hasta llegar a una
solucion que creyeran exacta. Si no habia acuerdo,
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" cada uno presentaba el problema con su solucion
propia.

Si el texto de ejercicios y problemas daba el resul-
tado, éste serviales de guia para confirmar 6 no fas -
soluciones efectuadas. |

El estudio practicado cncomiin y cn forma seria y
severa, como lo practicaban esos nifos, es de resul-
tados sumamente provechosos, ademas de ser agra-
dable en alto grado.

Los niftos deberian practicar ¢l estudio hecho en
comuin.

En cada grado siempre se pueden formar gru-
pos de dos 0 tres aumnos que congenien y gue
puedan estudiar unidos. Un nlmero payor de tres.
no conviene. .

Para que el estudio, asi practicado, sea provechoso,
es nccesario que el pro-
posito de estudiar sea
serio para no perder el
tiempo en divagaciones. |,

Esta costumbre del es- |t
tudio en comtn hace que
los nifios contraigan el
habito de¢ 1a ayuda mu-
tua, habito gue sera pa- @
ra cllos de resultados b
provechosos. |
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NUMEROS ENTEROS ¥ DECINALES

ADICION

Usos de la adicion.—La adicidén se emplea, en ge-
merai, en las soluciones de problemas en que se quie-
re reunir en una sola coleccidn total, las unidades
contenidas en varias colecciones.

Observaciones.—Los numeros deben ser siempre
homojeneos, esdecir del mismo nombre. -

Ej.: En un huerto hay 5 manzanos, 6 peralesy 9
naranjos.

En este caso lag colecciones no son de 1a misma es-
pecie y 1o se podrian sumar; pero preguntando gcudn-
tos drboles hay en el huerto? ya se podria porgue
todas fas colecciones son de arboles,

Distintos modos de sumar y de comprobat fa suma

1o Sumando de arriba abajo y de abajo arriba

i3
8433 Las unidades que se reservan
2a0 para agregarias al orden siguien-
18 te, se cscribirdn en la parte su-
93 perior de la columna con un
9o cifra pequena. |
J4

1111

2. Colocande la suma de cada orden de unidades,
en esta tforma: |
4234
0234
348
4732
18
13
14
2

25048




NUMEROS ENTEROS Y DEGIMALES.'

ADICION

Usos de {a adicion. —La adicion se emplea, en ge-
meral, en las soluciones de problemasen que se quie-
re rednir c¢n una sola coleccion total, las unidades
contenidas en varias ¢olecciones,

Observaciones.—Los numeros deben ser siempre
homoéjenees, esdecir del mismo nombre. |

Ej.: En un huerte hay 5 manzanos, 6 perales y 9
MArANjos . |

En este caso las colecciones no son de la misma es-
pecie y no se podrian sumar; pero preguntando geunan-
tos drboles hay en el huerio? ya se podria porque
todas las colecciones son de arboles.

Oistintos modos de sumar y de comprobar la suma

le Sumando de arriba abajo y de abajo arriba

53 :

643 Las unidades que se reservan
2306 para agregarlasal orden siguien-
i3 te, se cscribirdn en la parte su-
93 perior de la columna con una
9 cifra pequena.

3406

1711

2, Colocando la suma de cada orden de unidades,
en esta forma: '
4234

U234
048
A 0132
' 13
13
14
22




— 14 —

3.° Dividiendo Ta columna de cantidades en varios
grupos que se adicionan separadamcente, y totalizan-
do, luego, las sumas parciales obteaidas,

" 1546
2448
125
406
324
43
64
:?E Esta manera de sumar es ven—
fﬂ -, » tajosa cuando los sumandos son
B 2% hymerosos
130
64
346
O
8263
1348
7184 11029
18944

- Sumar cantidades mal dispuestas. —Muchas veces
hay que sumar cantidades cuyos ordenes no se co-

rresponden.
Es conveniente para mayor seguridad, pasar el

lapiz sobre las cifras de cada orden como se ve en
el ejemplo.

,%?fi‘a?'” 6746 354 A2 2346
‘Pf 4 A F G é’]éié ;{g;,z,c Ty
| % uli 563 526 2347 K53

S 6 ¥ 36 £45 43282
| ¢ zgf Ry & 4 56 4
& f J 6 JH 56 3H56 VN EY'S 4
J

- Adicion estando los sumandoes en senlido hori-
sontal. — Para evitar errores, mientras se efectiua la
suma de los diferentes oOrdenes de unidades, convie-

3245 f#z L E&e 42
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‘ne colocar un punto sobre cada una de las cifras que
s¢ toman cn cuenta.
Ejemplo : 12 14— 48 | 325 .| 1689 -|- 23 —= 2097
EJERCICIOS

- Sumar en alta voz colocando el punto con el lapiz
21. 1?—1— 97 L1324 - 501 .| 8 +- i‘f’tb_

22. 32‘:1 —|— *ﬂ'q —‘— {]t.'.lﬂ l J."?l' . 88 J h"}I

23. 1 - 18—1 396 |- 36 | 64 - 36

24, 3646 -L 9 - 748! H& .. 38 flh
29. 37,5 = 81,45 | ‘%:-11' i bfs 80 -} 7

26, 9,54 4—{:—- 1248 - 84{’]—1—‘33'{1
27, a-f'th 2*3*&8 15 - ‘9—|—25 48 + 10)

28. 54 - 1100 - 5,45 - 101,32
29, 65| 2,50 - 12{]H 35 - -+ 12 =
Ejercicio de rapider. — Este ejercicio dLbL. efec-

tuarse en la clase por todos los alumnos al mismo
tiempo, y se repetirda con frecuencia,

El ejercicio consiste en sumar las cantidades de las
~dos celumnas en sentido vertical v horizontal, tota-
~ lizando luego las sumas parciales. Los ejercicios que
siguen pueden efectuarse, cada uno, en ¢uatro minutos..

o
Ejemplo: 3425 + 6183 — 10208
1248 | + 4563 | = 5811
336 + — 985 ¥ = 1331
45 4+ 1248 — 1998
5764 + 13579 == 19343
30 31 32

q8b6 8463  Dab4 6844 1548 5694
4584 7649 7431 7394 7348 4308
9673 5674 7968 1873 7654 8795
3346 3456 2369 4563 7963 4501
5185 9345 4584 3876 4845 1589
6846 7638 1390 4594 8544 3246
3548 3460 6745 7643 7635 5693
7164 5764 3492 8932 6435 8748
3945 3265 9545 1594 9654 1504
1786 25068 6346 6743 7435 6786
5632 7848 4895 1234 6245 4595
54964 3964 4763 9548  B746 6873
9346 3293  379% 7456 5962 5438
5648 9354 1548 8743 3241 1459
4736 1643 1865 7H 4680 8534
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Adicion de numeros decimales—1L.os nGimeros deci-
males se suman como los enteros cuidando de colocar-
los de modo que las comas estén en columna.

Sea sumar 82,5 | 3,51 145,005 -- 0,05
81,
3,0

145,005
0.0

230,055

#

Ejercicios y problemas

14, Sumar 12,45 -— 8400005 - 128% - 1001,1 - 15438,05
L 7003,2 - 10018,002-1-35,00801 0,01 | -6060,001
- 0,006 + 15

15. Un cobrador ha rccibido por cobranzas, en cua-
4ro casas, vespectivamente: 50 § 8 ¢.; 148 & 1205 3
15 ¢, v 33 85 ¢. ¢Cuanto ha cobrado en todo?

16. Un tendero vendido un vestidoen 45 % perdiendo
8 8 5 ¢. ¢Cuanto le habia costado? .

17. Un mercachifie comprd unas piezas de cinta en
235 8 85 ¢.; varias docenas de paftuelos en 8835 6 ¢, vy
otros articulos por valor de 1250 5. Habiendo ganado
128,60 § en la venta de todo gCudl ha sido el importe
-de 1a venta? |

18. La provincia de Corrientes tiene una superficie
de 84402 km: v la de Santa Fé tiene 47504 km.: mas.
sCudl es la superficie de la provincia de Santa Fé?

19 Segiin una esiadistica, al finalizar el afio 1905
existian en la provincia de Entre Rios: lanares finos .
v de alta mestizacion 56776 ; mestizos 4503997; comu-
nes 778610; vacunos finos y de alta mestizacion 29737,
mestizos 1348690 ; comunes 1935154 sCuantos lanares
existian en dicha fecha, cuantos vacunos, y cudntos
entre lanarcs y vacunos?y

20. Un carnicero eomprd 3ierneros y 3 vaquilionas.
El primer ternero le costdo 8 5; el 2 le costé 5 § mas;
el 3», 2 S mas que el

La primera vaguillona e costd 17 3; la 2%, tanto co-
mo el 1¢ ¥ 2° ternero; la 3* tanto como la 1¢ vaquillona
y ¢l primer terncro geuinto le costé cada animal y
.cuanto le costareon todos?
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SUSTRACCION

Usos de la sustraccion,—La sustraccion se emplea,
.. principalmente, en casos como estos :
» 1.° Hallar cuanto se debe agregar A& una cantidad
3 para tener otra dada.
- Ejemplo: Juan tiene 17 afios scuiantos le faltan para
dener 217 -
21 —17 __ 4

2°, Hallar el exceso de un numero sobre otro.
. Ej.: Dos nifos tienen respectivamente 13 v 9 afios
.- de edad. ¢En cuanto excede la edad del 1ino a la
- .«lel otro?

13— 9 -4 afos

3. Conocida la suma de dos cantidades ¥ una .de
£stas, hallar la otra.

Ej.: Un obrero ha recibido 7§ por 2 dias de iraba-
jo. Si el ?rimer dia gané 3 8 scudnto gand el se-
gundo dia’ |

{-—3-—=4 pesos _

4. Hallar cuanto se debe de una deuda habiendo
enfregado una parte a cuenta.

Ej.: Un seitor encargd & su sastre la confeccion de
un traje conviniendo el costo en $ 65. Habiendo dado |
A cuenta 40 8 ;cuanto queda debiendo todavia?

, 6o — 4 — Qﬁ-pESDS '
. 9% En general, cuando se quiere hallar la diferencia,
€ntre dos ntumecros.

PRINCIPIOS RELATIY0S A LA SUSTRACCION

—

PRINCIPIO I.  Ng varia la difefencia entre das nimeros agregando
¢ disminuyende una misma cantidad a) minuendo y al sts-
traendo

Demostracion. Sea 18--5-—13

APLICACION
Tedro denia 18 peacs 7 LIuis tenfs 5,
Tz dow recibieron 4 pesos oo rowgaln,

: 1(18 —f— "-j:) — {::‘l -I— i) {Cudnte tiene ahora Pedre wgs’ que
22 —9=13 Liis?

W —5 _ I3

(8 4 — 5 L g

$2—9 =103 pes0s CONLY anhea,
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SUSTRACCION

*
§ Usos de la sustraccién.—La sustraccion se cmplea,
o principalmente, en casos como estos -

'
v
B
L '
.
v
S
[
'|II
'
b

'+
Pl

1.° Hallar cuanto se debe agregar A una cantidad
g; para tener otra dada.

- Ejemplo: Juan tiene 17 afios scuantos le faltan para
% ener 219 .

< | 2] — 17— 4 |

;. 20 Hallar el exceso de un nimero sobre otro.

#. .. Ej.: Dos nifios tienen respectivamente 13 y 9 afos
.0 de edad. sEn cuanto excede la edad del tino a la
3

o el otro?

O 13-—9:-4 afios

8°. Conocida la suma dc¢ dos cantidades y una de
.7 «<stas, hallar la otra.

Ej.: Un obrero ha recibido 7 8 por 2 dias de traba-
- * jo. Si el Erim:—::r dia gand 3 $ scuanto gand el se-
i gundo diat |
i i--3—4% pesos |

=" 4., Hallar cuinto se debe de una deuda habiendo
£ntregado una parte a cuenta.

Ej.: Un sefior cncargo ‘4 su sastre la confeccion de
un traje conviniendo el costo en $ 65. Habiendo dado
a cuenta 40 3 scudnto queda debiendo todavia?

: , 66 — 40 = 25 pesos
- 9% En general, cuando se quiere hallar la diferencia
- <€ntre dos nimeros.

PRINCIPIOS RELATIYOS A LA SUSTRACCION

PRINCIPIO ). Novaria la difeiencia entre do3 nimeros ayregando

6 disminvyendo una misma cantidad al minuendo y al sus-
fraendo

e

e L - T I B
R R - R

TR BRI e N

MR
E

.

= Demostracion. Sea 18—5.—=13 1
N APLICACLOX
H Pedlen Lenia 18 pesos v Tids tenia 5.
n‘_:";‘ _ Lios tlos vigibieron 4 pesos de regalo,
'{13 —I— "!!:) — (;..‘-' . "i:) udnte Hene ahora Pedro nwis' que
22 — 93 =13 Latis?

1B —5 — 13

{18 4y — (5= 4

—H=13 posos colio antes,

i -
R -
. l-\.lll."_-_ _;.
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CAJAN IIE ATORE O

El mda civo de los lanbees s
UeGneoaniee ¢ el mas yobre es el
YT,

CHAMEORT,

Las cajas de aho-
rro son  institucio-
nes (ue reciben pe-
queias sumas  ¢n
deposito ¥ pagan un
interés que se va
agregando 4 las su-
mas depositadas.

LT —wry—

Muchos j6venes
hay que, si en vez
de malgastar una
bucna parte de sus
ganancias en ¢l jue-
go de las carreras,
y otros, dL[_‘JD*?-It"‘lI“"Il‘l cn alguna caja de ahorroslas su-
imas que distracn vy pmrden en tales vicios, al cabo
de pocos aflos sc encontrarian con un L*’lplt"-l] no
despreciable, a su disposicion, que podrian utilizar
en algo provechoso.

Las Cajas de ahorro son instituciones sumamente
ttiles de cuyoes bencficios debe aprovechar todo joven
previsor,

Conocimos un joven frecuentador de los hipodro-
mos en los cuales perdia casi todo su sueldo y hacia
sufrir privaciones a su familia.

Un dia decidid destinar Ia suma de d0 pesos men-
suales para guardarlos como reserva. Asi le hizo, en
efecto, durante algunos meses; pero, 4 menudo, se
dejaba vencer por el atractive de cosus superfluas ¥
echaba mano del fondo que ya tecuia reunido,

Aconsejado por un amigo previsor decidié, como
éate, inscribirse como socio de un RBanco e Ahorros
pagando 20 % mensuales.

Fué puntual en hacer sus entregas mensuales y, ai
cabo de 10 anos ¢l Banco le devolvio 5000 § con los
cuales comprd una pequedin casa en donde se instald
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tranquilo con su familia sin la pesadilla del alquiler.
He aqui el calculo de la operacion.
Durante los 10 afios 6 120 meses entregod:

120 < 20 = 2400 &

y recibié 5000. Realizd, pues, una ganancia de 2600 §. "3
Los nifios pueden tambieén depositar pequefias su- -
mas, con la conformidad de sus padres.
Hay Companias y Bancos de ahorre en Buenos .73
Aires en los cuales se puede depositar hasta un solo  .%
peso mensualmente. o

Supongamos que un nifio de 7 afios depositara 1% .4
todos los meses. Al cabo de 15 afos recibiria 555 $. .3
Depositando 2 § al mes recibira, 15 afios después, 1111 § -3

W B% » » oo " ® 0 ¥ 18668 » .'E:

De manera que, al
llegar & ser mayor de
‘edad, ya contaria con .4
un pequeino capital pa-. -3
ra establecer un taller #3
O una casa de comercio, 4

{ Cuantos ninos hay 3
que gastan las peque- - 3
fias sumas que obtienen, ¥
en masas, cigarrillos, 5
ete., y que podrian pre- %
pararse un pequeno ¢ g

Fztag sehoras  disedvron sobre ol proxin pitﬂ]‘ ﬂi]{}rrﬂﬂdﬂ 1 PESG *
rietivo de sus ['ll’.'pﬁ.tiitﬂf-; dee uwna oaje de wlo- todos . 1[}5 meses pﬂ.rﬂ. I.
rros. tenpuacs e Woatios de haber empezado, dEl‘]DHltﬂl‘lDE en las CH'_ .:"‘
v odel uge gqne haran de s capital. j{IS de ahorrol &

7
o,



